



т.т. Коптюгу В. А.
Месяцу Г. А.

Кардинальное преобразование экономической жизни республики, переход к рыночным отношениям неизбежно самым серьезным образом затронут все сферы, связанные с инновационной деятельностью, в том числе и в области академической науки.

Какие бы новые организационные структуры не создавались в ней (имея в виду прежде всего Академию наук РСФСР), эти процессы должны сочетаться с формированием и приведением в действие современных, ранее не традиционных для данной области экономических механизмов.

В первую очередь это относится к вопросам организации практического использования непосредственно в производстве результатов деятельности академической науки республики.

Анализ задач, которые ставят перед собой вновь созданные и создаваемые министерства и государственные комитеты РСФСР, концерны, союзы и ассоциации показывает, что многие из них предполагают уделять большое внимание инновационной деятельности, поиску и реализации перспективных научных проектов.

С одной стороны это безусловно привлечет внимание данных структур к возможностям академической науки в части использования ее разработок в практике. Вместе с тем, обладая наиболее мощным багажом научных результатов, могущих дать высокую практическую отдачу и связанное с ней экономическое благополучие, академическая наука, если не будет развивать собственную инновационную деятельность, может попасть в определенной мере в зависимое, подчиненное положение. В период становления рыночных отношений, отсутствия в них на первых порах должных традиций и культуры, норм защиты интеллектуальной собственности это способно привести к достаточно серьезным последствиям, недополучению или даже потере соответствующих экономических выгод и преимуществ.

Возможным путем преодоления такого положения является создание крупными организационными структурами академической науки, такими как Сибирское и Уральское отделения АН СССР, совместно с заинтересованными представителями промышленности собственного ак-

акционерного общества (или обществ) по реализации наукоемких нововведений. Условно его можно было бы назвать Акционерное общество "Прогресс" (АО "Прогресс").

Цель создания АО "Прогресс" - организация быстрого и эффективного использования в практике результатов научных исследований и разработок, позволяющего активно участвовать в ускорении социально-экономического развития республики, получать дополнительные финансовые и другие возможности для собственного развития академической науки, повышать жизненный уровень, условия и привлекательность труда всем работникам, связанным с деятельностью акционерного общества.

Исходя из поставленной цели основными задачами АО "Прогресс" будут являться:

а) производство и реализация на внешнем и внутреннем рынках конкурентноспособной наукоемкой продукции и высоких технологий, создаваемых на основе новейших научных результатов, полученных или получаемых академическими и другими научными организациями;

б) финансовая поддержка новых исследований и разработок, проводимых научными организациями, участвующими в деятельности АО, осуществляемая за счет средств, получаемых от коммерческой деятельности, в том числе в свободно конвертируемой валюте;

в) создание отвечающих современным мировым стандартам материальных и социально-бытовых условий для ученых и производственников, стимулирующих их высокую научную активность и деловую предприимчивость, способствующих закреплению в республике кадров высшей квалификации.

Совет Министров СССР постановлением от 19 июня 1990 г. N 590 значительно упростил порядок создания акционерных обществ и обществ с ограниченной ответственностью, предоставил им большие права и возможности. Практически единственным условием для создания АО теперь является требование о том, чтобы его уставной фонд был не менее 500 тыс. рублей.

Представляется, что Сибирское и Уральское отделения АН СССР, а также заинтересованные в серьезной инновационной деятельности предприятия промышленности (в качестве примера таких предприятий можно привести СП "Монитор", Сиверский ремонтный завод и некоторые другие) могли бы совместно составить такой или даже несколько

большой первоначальный уставной фонд и стать учредителями и акционерами АО "Прогресс".

Справочно:

СП "Монитор" - малое предприятие, осуществляющее деятельность в области информатизации, разработки и выпуска приборов для экологических целей, производства некоторых видов химической продукции. Имеет отделения в гг. Ленинграде, Москве, Владимире. В 1989-90 гг. им созданы и введены в действие электронные системы голосования в Кремлевском Дворце Съездов, Большом Кремлевском Дворце, залах заседания Верховного Совета СССР.

Сиверский ремонтный завод (Ленинградская область) специализируется на ремонте узлов и агрегатов автомобилей КАМАЗ (он является по договору с КАМАЗом его основной ремонтной базой в Северо-Западном экономическом районе), а также производстве экологических приборов. Завод введен в эксплуатацию менее 10 лет назад, имеет возможности для дальнейшего развития мощностей. Более года завод является арендным предприятием. Численность работающих - 900 человек.

Список подобных предприятий, заинтересованных в совместной инновационной деятельности с большой наукой, может быть подготовлен в дальнейшем более развернуто и подробно.

На первом этапе существования АО "Прогресс" могло бы взяться сначала за небольшое количество инновационных разработок академической науки, из числа тех, которые можно выгодно и быстро реализовать, используя производственные возможности уже имеющиеся в наличии у первоначальных акционеров (таких как те же СП "Монитор", Сиверский ремонтный завод и другие). Это позволило бы укрепить финансовое положение АО, дать первую реальную прибыль и заинтересованность акционерам.

Одновременно с этим можно было бы начать активную работу по созданию как на территории Сибири и Урала, так и в других регионах собственных организационных структур, необходимых для успешной инновационной деятельности (технополисы, технопарки и т. д.), а также по установлению контактов и нахождению форм делового сотрудничества с инновационными фирмами министерств и ведомств, территориальных органов управления, общественных организаций.

Это позволило бы в достаточно сжатые сроки (1-2 года) выйти на второй этап становления АО "Прогресс", когда оно могло бы уже по-настоящему развивать всю необходимую для эффективной деятельности инфраструктуру и начать решение социальных вопросов своих акционеров.

Создание собственного акционерного общества дало бы возможность таким крупным держателям интеллектуального капитала как Сибирское и Уральское отделения АН СССР получить большую степень свободы и независимости в инновационной деятельности.

В свою очередь, привлекательными факторами для участия в таком акционерном обществе предприятий промышленности являются огромный запас потенциально перспективных для инновационной деятельности разработок, а главное высокая научная марка и престиж региональных отделений в деловом мире, в том числе его зарубежных кругах.

Учитывая, что АО "Прогресс" должно быть направлено в своей деятельности на выход на внешний рынок, иметь постоянные деловые контакты с другими инновационными объединениями и фирмами, внешне-торговыми организациями, министерствами и ведомствами, его было бы целесообразно учреждать с месторасположением в г. Москве. Трудности со служебными помещениями в г. Москве, которые неизбежно возникнут на этапе становления АО, могут быть преодолены за счет правильного подбора первоначальных акционеров.

Подводя итог изложенному считали бы, что если данное предложение представляется интересным, то его реализацию можно перевести в практическую плоскость уже в ближайшее время. Для этого необходимо Ваше согласие и предоставление полномочий инициативной группе известных Вам заинтересованных лиц на проведение конкретных переговоров с руководителями организаций и предприятий, которые могут стать первоначальными акционерами АО "Прогресс", и подготовку совместно с ними и представителями региональных отделений соответствующих учредительных документов.

 Ю. Юдинцев
3.09.96.

 К. Плетнев